

# 拒配合国会山骚乱调查 特朗普前顾问班农遭起诉

据新华社华盛顿11月12日电（记者邓仙来）美国司法部12日发布公报说，一联邦大陪审团决定以藐视国会罪名对特朗普政府时期白宫首席战略师斯蒂芬·班农提起诉讼，原因是后者拒绝配合国会众议院一委员会对国会山骚乱事件的调查，违抗该委员会向其发出的传票。

司法部在公报中说，班农当天被联邦大陪审团指控两项藐视国会罪，都与其违反众议院国会山骚乱事件调查特别委员会的传票有关，一是未出席听证会并作证，二是未提交相关材料。

公报说，如果罪名成立，每项藐视国会罪的刑罚包括最低30天、最高1年有期徒刑和最低100美元、最高1000美元罚款，具体量刑将由法官决定。

哥伦比亚特区联邦地方法院尚未确定传讯班农的日期。国会山骚乱事件调查特别委员会9月23日向班农发出传票，要求他10月7日前以书面形式说明其在国会山骚乱事件当天及前几天与前总统特朗普的接触和联络情况，并于10月14日在委员会的闭门听证会上宣誓作证。

班农的律师10月14日告知该委员会，特朗普认为该委员会索要的材料和传唤的证人受总统行政特权保护，班农遵循特朗普指示，拒绝配合调查。目前，围绕特朗普能否在国会山骚乱事件调查过程中行使行政特权的法律程序仍在进行中。

众议院10月21日表决通过支持指控班农藐视国会的决议，建议司法部以该罪名起诉班农。美国媒体援引早前案例分析认为，与藐视国会罪相关的案件很难胜诉，众议院决议更多是为警示其他调查对象。

6月30日，美国会众议院成立特别委员会，调查国会山骚乱事件的“事实、情况和原因”。该委员会迄今已向21名特朗普政府高级官员和外部顾问发出传票。特朗普及其团队一直谴责相关调查，并表示要抵制委员会的传票。

今年1月6日，部分支持时任总统特朗普推翻2020年总统选举结果的示威者强行闯入美国国会大厦，正在认证大选结果的参众两院联席会议被迫中断。

骚乱事件造成包括一名国会警察在内的5人死亡，约140名执法人员受伤。



特朗普政府时期白宫首席战略师斯蒂芬·班农。新华社/美联

## 观天下

### 美国警方指控一名18岁男子枪杀中国留学生

新华社芝加哥11月12日电（记者徐静）美国芝加哥警察局局长戴维·布朗12日在社交媒体推特上说，一名18岁男子在9日芝加哥大学中国留学生遇枪杀案中被控一级谋杀。

据当地媒体报道，警方通过调阅沿途摄像监控设备，确认奥尔顿·施潘为中国留学生遇害案的犯罪嫌疑人。施潘同时被控持枪抢劫罪和两项非法使用武器罪。

### 卡塔尔将成为美国在阿富汗的利益代理国

据新华社华盛顿11月12日电（记者杨士龙）美国国务卿布林肯12日宣布，卡塔尔将成为美国在阿富汗的利益代理国。

布林肯当天与到访的卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德举行会谈。

根据双方签署的协议，卡塔尔将成为美国在阿富汗的利益代理国，卡塔尔驻阿富汗大使馆内将设立一个部门，负责提供美国领事服务并监控美在阿外交设施的安全。此外，卡塔

报说，施潘枪杀中国留学生后拿走了其财物，包括电子设备。警方也调取了施潘在一家手机店销赃的视频。警方逮捕施潘时他随身携带着作案枪支。

据芝加哥大学警方消息，一名不久前毕业于芝加哥大学的中国留学生9日在芝加哥大学校外社区行走时，被一名男子持枪索要财物，这两名学生胸部中弹被送到医院后不治身亡。

### 卡塔尔将成为美国在阿富汗的利益代理国

尔将继续为持有美国特殊移民签证的阿富汗人提供旅行协助。

布林肯在记者会上对卡塔尔今年8月协助美方人员从阿富汗撤离表示感谢。穆罕默德表示，卡塔尔愿继续为地区和平与稳定发挥作用。

8月30日晚，一架美军运输机载着最后一批美国军人离开喀布尔，美国结束长达20年的阿富汗战争。随后，美国涉阿富汗外交办公机构转至卡塔尔首都多哈。

### 白俄罗斯为边境难民发放救援物资

据新华社明斯克11月13日电（记者鲁金博）白俄罗斯总统卢卡申科13日下令在靠近波兰边境地区聚集的难民点搭建帐篷，并为难民分发救援物资。

卢卡申科强调要首先救助儿童，并要求为难民提供人道主义援助。

据白通社报道，包括面包、牛奶、水、卫生用品和保暖衣物在内的十余

吨人道主义救援物资12日运抵边境难民聚集地。白俄罗斯红十字会、白社会企业组织等参与了救援。

波兰、立陶宛及欧盟均将当前欧盟国家与白俄罗斯边境的难民危机归咎于白俄罗斯。据报道，由于边境地区没有足够的食品、水和医疗保障，再加上需要躲避波兰和立陶宛方面的抓捕，难民处境艰难，已有多人死亡。

### 两名俄空降兵在与白俄罗斯联合军演中死亡



这张白俄罗斯国防部提供的视频截图显示，11月12日，演习部队在白俄罗斯西部靠近波兰边境地区准备登上直升机。

白俄罗斯媒体12日援引俄罗斯国防部消息说，两名在白俄罗斯参加演习的俄罗斯空降兵当天跳伞受伤不治身亡。

新华社/美联

## 世卫组织：欧洲单周新增新冠病例数创新高

新华社日内瓦11月12日电（记者刘曲）世界卫生组织12日表示，上周世卫组织欧洲区报告了近200万例新增新冠病例，是新冠大流行开始以来这一地区报告的新增新冠病例数最多的一周；新增死亡病例近2.7万例，占上周全球新增死亡病例的一半以上。

世卫组织在当天的例行记者会上说，新增病例数不仅在东欧一些疫苗接种率较低的国家激增，在西欧一些疫苗接种率高的国家也是如此。

疫情报告显示，在11月1日至7

日这一周内，世卫组织欧洲区报告了1949419例新增病例，与前一周相比增长7%，新增死亡病例26726例，较前一周增长10%，而世界其他地区同期新增确诊和死亡病例则出现下降或稳定趋势。在欧洲区国家中，26个报告过去一周确诊病例增长了10%或更多，其中俄罗斯、英国和土耳其的数字最高。

世卫组织表示，一些欧洲国家现在正重新实施管制措施以遏制疫情传播并减轻卫生系统压力。世卫组织继

续建议有针对性地、适度地使用检测、口罩、保持社交距离、避免拥挤场所、改善通风等措施，民众有机会就接种疫苗，每个国家都应不断评估情况并相应调整应对措施。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安近期也指出，欧洲病例激增的背景一方面是冬季来临气温下降，人们重新回到室内活动，而且不少人过度乐观地认为目前新冠大流行趋于结束；另一方面，各国卫生工作者由于长时间、高强度工作而尽显疲态，其

中一些人离开卫生行业，欧洲各地的医院正不得不重新规划，以加强其重症监护和高支持性护理设施。

瑞安提醒说，欧洲地区疫苗接种率相对较高，但近期病例仍持续激增，这对世界其他地区是一个警告。各国需加倍努力，重新承诺尽其所能遏制病毒进一步传播。“我认为每个国家现在都需要审视流行病学形势，审视对卫生工作人员或卫生系统的保护，并确保在（卫生）系统不会再次陷入崩溃的前提下度过未来几个月”。

## 欧洲疫情堪忧 多国拟加码防疫

欧洲多国近日新冠病例激增，达到疫情暴发以来新高。为遏制疫情蔓延，荷兰、俄罗斯等国计划实施防疫新措施。

### A 疫情反弹加剧

法新社12日根据官方数据汇总：过去7天，欧洲地区新增新冠确诊病例超过212万例，刷新2020年11月2日至8日所创7日新增最高纪录，较前一个7天增加13%。其中，英国、德国、俄罗斯和乌克兰各自的7日新增确诊病例数增加超过50%。

过去一周，欧洲地区日均新增死亡病例4031例，较前一周增加了10%。一年前，这一数字为3785例。

据世界卫生组织10日统计，欧洲地区的新冠病例数已经连续6周增长。

世卫组织欧洲区域办事处4日说，其分管区域内50余国的新冠疫情令人担忧，欧洲已再度成为新冠疫情“震中”。世卫欧洲区域办事处主任汉斯·克卢格说，如果不进一步采取疫情防控措施，到明年2月前，欧洲可能增加50万新冠死亡病例。

比利时布鲁塞尔自由大学流行病学家伊夫·科皮耶泰说，德尔塔变异毒株蔓延和冬季气温较低导致新一轮疫情，关键的应对举措是为高危人群接种新冠疫苗，同时还应重视加强防疫措施。

### B 荷兰防控升级

为应对近期疫情反弹，荷兰政府12日宣布，全国自13日起恢复实施防控限制措施，为期3周。

荷兰首相马克·吕特当天在新闻发布会上说，餐馆、酒吧、超市、药店等每晚8时至次日早上6时停业，服装店、理发店等非必要商店每晚6时至次日早上6时停业。

规定还包括职业和业余体育比赛不允许有现场观众；民众尽量居家办公；家庭每天最多接待4名客人；家里一人感染病毒，其他家庭成员无论是否接种过疫苗都须隔离；恢复公共场所1.5米社交距离要求等。

荷兰9月底宣布解除大部分新冠防控措施以来，疫情逐渐反弹。荷兰政府本月2日宣布，自6日起再次实施部分防控措施，包括扩大必须戴口罩的公共场所范围等。但此后疫情仍进一步加剧，迫使政府加强防控。

荷兰官方12日数据显示，该国过去一天新增新冠确诊病例16287例，连续两天日增超过1.6万例；过去7天内，荷兰日均新增确诊病例13100例，较上一个7天的日均值增加49%。

据路透社报道，荷兰近85%的成年人已完成新冠疫苗全程接种。荷兰定于19日起为80岁以上老人和一线医护人员接种新冠疫苗加强针。

### C 俄欲加强限制

俄罗斯政府12日说，已向议会提交两项草案，拟要求民众进入餐馆等公共场所和乘坐公共交通工具时出示手机“健康码”，这是应对疫情困难局面的一项“紧急措施”。

据法新社报道，上述草案如获通过，自明年1月1日起，俄罗斯民众进入酒吧、餐馆等公共场所和乘坐火车、飞机等公共交通工具时，必须出示手机“健康码”，证明已完成疫苗接种，或感染新冠病毒后康复，或有无法接种疫苗的身体原因。

按俄政府计划，这一措施将实施至明年6月1日，同样适用于外国游客，俄罗斯各地方政府将有权决定在哪些场所必须出示“健康码”。

俄罗斯近期疫情形势严峻，单日新增确诊病例数和死亡病例数不断刷新纪录。一些地区已经开始要求民众进入餐馆、咖啡馆和购物中心等场所时出示疫苗接种证明。

俄罗斯12日通报过去一天新增确诊病例40123例，新增死亡病例1235例。该国迄今累计确诊病例超过880万例，累计死亡病例逾24万例。

俄罗斯政府认为，新冠病毒快速传播和死亡人数增加与疫苗接种率低有关。俄罗斯近1.46亿人口中，只有不到35%的人完成了疫苗全程接种。

俄罗斯每天有超过1000名新冠患者死亡，医院面临巨大压力，多数死亡病例没有接种疫苗，政府因此呼吁民众尽快接种。

刘曦（新华社专特稿）



人们在德国柏林一处新冠疫苗接种中心外排队。



一名罗马尼亚新冠患者在急救医院接受治疗。



人们在英国伦敦佩戴口罩搭乘地铁。

本栏照片均由新华社发

### 杜特尔特女儿参选菲律宾副总统

菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特的女儿莎拉·杜特尔特-卡皮奥13日向国家选举委员会提交参选资格材料，作为基督教穆斯林民主力量党候选人竞选副总统。

选举委员会和杜特尔特-卡皮奥的发言人当天发布这一消息。按照这名发言人的说法，基督教穆斯林民主力量党先前的副总统候选人退选，杜特尔特-卡皮奥接替参选。

菲律宾定于明年5月选举总统、副总统、国会议员和省市长官、议员。

总统和副总统分别而非组合选出。

菲律宾已故前总统费迪南德·马科斯之子小费迪南德·马科斯、“拳王”曼尼·帕奎奥等人上月登记为总统候选人。

杜特尔特-卡皮奥43岁，现任达沃市长。一些媒体称她决定参选副总统令人吃惊。此前数月，民意调查显示她是最受青睐的总统人选，她本人则表示希望连任市长。

菲律宾宪法规定，总统任期6年，不得连任。吴宝澍（新华社专特稿）

### 申办2030年冬奥会 日本札幌拟削减举办成本

日本北部城市札幌在申办2030年冬季奥林匹克运动会。知情人士13日透露，札幌市有大幅削减举办成本，缘由是今年夏天东京奥运会因开支“滚雪球”遭批评。

这名知情人士告诉共同社记者，札幌打算把2030年冬奥会举办成本削减多达900亿日元（约合50.4亿元人民币），降至2800亿至3000亿日元（156.9亿至168.1亿元人民币）。

札幌2019年宣布，冬奥会开支可能在3100亿至3700亿日元（173.7亿至207.3亿元人民币）。

陈丹（新华社微特稿）

### 刚果(金)东部暴发麻疹疫情至少17人死亡

新华社布拉柴维尔11月12日电（记者史彧）金沙萨消息：刚果（金）地方官员12日说，该国东部马尼耶马省近期暴发麻疹疫情，已造成至少17人死亡。

马尼耶马省代省长曼加拉当天对媒体表示，在对病例样本进行分析后，刚果（金）国家生物医学研究院确认马尼耶马省暴发麻疹疫情。目前，该省已有458人感染麻疹，至少17人死亡。

2018年7月至2020年8月，刚

果（金）曾暴发全国范围的麻疹疫情，超过7000名5岁以下儿童死于这一疾病。今年10月，刚果（金）首都金沙萨的公共卫生部门宣布，金沙萨部分地区暴发麻疹疫情。

麻疹是一种病毒性传染病，受影响的大部分是儿童，症状包括发热、上呼吸道炎症、咳嗽、结膜炎等，病情严重时可致人死亡。目前尚无治疗麻疹的特效药，预防这一疾病最有效的方法是接种疫苗。